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Câu 3: Giải các phương trình sau: 

1). 2cos 2x 4sin xcosx 1 0
6

  
    

 
 

2). 4sin x 2cos x 3 2 0
4 4

     
       

   
       

3). 8sin xsin 2x 6sin x cos 2x 5 7 cosx
4 4

     
       

   
 

4). 22 3 sin x cos x 2cos x 3 1
8 8 8

        
          

     
 

5).   2

1 cosx cos2x cos3x 2
3 3 sin x

32cos x cosx 1

  
 

 
   

6). 
3 1

8sin x
cosx sin x

   

7). 3 3 2 22cos x 2sin x 2sin xcosx 2cos xsinx 2 0      

8).    5 cosx sinx sin3x cos3x 2 2 2 sin2x      

LỜI GIẢI 

1). 2cos 2x 4sin xcosx 1 0
6

  
    

 
  

2 cos2xcos sin 2xsin 2sin 2x 1 0
6 6

   
     

 
3 cos2x sin2x 1    

3 1 1 1
cos2x sin 2x cos2xcos sin 2xsin

2 2 2 6 6 2

 
       

 
2x k2 x k

6 3 4cos 2x cos , k
6 3

2x k2 x k
6 3 12

    
          

       
            

 

 

Vậy nghiệm của phương trình:  x k ,x k , k
4 12

 
         

2). 4sin x 2cos x 3 2 0
4 4

     
       

   
 

sin x cosx sin x cosx
4. 2. 3 2

2 2

 
    sinx cosx 1   2 sin x 1

4

  
   

 
 

1
sin x

4 2

  
   

 
 

x k2x k2
4 4

x k2
x k2 2

4 4

  
     
            

 

Vậy nghiệm của phương trình:  x k2 ,x k2 , k
2


       

3). 8sin xsin 2x 6sin x cos 2x 5 7 cosx
4 4

     
       

   
 

 4 cosx cos3x 3 sin 3x sin x 5 7 cosx
2

   
        

  
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   4 cosx cos3x 3 sin3x cosx 5 7cosx 3sin3x 4cos3x 5          

 
3 4

sin 3x cos3x 1 sin 3x.cos cos3x.sin 1 sin 3x 1
5 5

           

k2
3x k2 x

2 3 6 3

   
        . (Với 

3 4
cos , sin

5 5
    ) 

Vậy nghiệm của phương trình:
k2

x
3 6 3

  
    

4). 22 3 sin x cos x 2sin x 3 1
8 8 8

        
          

     
 

Áp dụng công thức nhân đôi: 2sin x cos x sin 2x
8 8 4

        
        

     
, và hạ bậc 

22sin x 1 cos 2x
8 4

     
      

   
 ta được: 

3 sin 2x 1 cos 2x 3 1
4 4

     
         

   
 

3 sin 2x cos 2x 3
4 4

     
       

   
 

3 1 3
sin 2x cos 2x

2 4 2 4 2

     
       

   
 

3
sin 2x cos cos 2x sin

4 6 4 6 2

       
       

   
 

3
2x k2 x k

4 6 3 8sin 2x sin
134 6 3

2x k2 x k
4 6 3 24

     
            

       
             

 

 

Vậy nghiệm của phương trình:  
3 13

x k ,x k , k
8 24

 
        

5).     2

1 cosx cos2x cos3x 2
3 3 sin x  *

32cos x cosx 1

  
 

 
. Điều kiện 22cos x cosx 1 0    

   

 
 2

1 cos 2x cos3x cosx 2
3 3 sin x

32cos x 1 cosx

  
  

 
 

 
22cos x 2cos2x.cosx 2

3 3 sin x
cos2x cosx 3


  


 

 
 

2cosx cos2x cosx 2
3 3 sin x

cos2x cosx 3


  


 

 2
2cosx 3 3 sin x

3
      3 cosx sinx 3    

3 1 3
cosx sin x

2 2 2
      

3
cosx.cos sin xsin

6 6 2

 
    

cos x cos
6 6

   
   

 

x k2
x k26 6

3
x k2x k2

6 6

  
        
        
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Thay hai họ nghiệm của x vào điều kiện ta thấy thỏa. 

Vậy nghiệm của phương trình: x k2
3


   , x k2  . 

6). 
3 1

8sin x
cosx sin x

  . Điều kiện 
sin x 0

cos x 0

 



 

Quy đồng mẫu được: 28sin xcosx 3 sinx cosx    

Hạ bậc 2sin x  được:   4 1 cos2x cosx 3 sinx cosx     

4cosx 4cos2xcosx 3 sinx cosx     

 4cosx 2 cosx cos3x 3 sinx cosx      

cosx 3 sinx 2cos3x        
1 3

cosx sin x cos3x
2 2

    

cosx.cos sin x.sin cos3x
3 3

 
    

3x x k2 x k
3 6cos x cos 3x

k3
3x x k2 x

3 12 2

   
         

                       

 

So với điều kiện nghiệm của phương trình: x k
6


   , 

k
x

12 2

 
   . 

7). 3 3 2 22cos x 2sin x 2sin xcosx 2cos xsinx 2 0      

    2 22 cosx sinx sin x sinxcosx cos x 2sinxcosx sinx cosx 2 0         

    2 cosx sinx 1 sinxcosx 2sinxcosx sinx cosx 2 0        

 2 cosx sinx 2   2 2 cos x 2
4

  
   

 
 

1
cos x

4 2

  
   

 
 

cos x cos
4 3

   
   

 
 

7
x k2 x k2

4 3 12

x k2 x k2
4 3 12

    
       

  
           

 

 

So với điều kiện nghiệm của phương trình:  
7

x k2 ,x k2 , k
12 12

 
         

8).    5 cosx sinx sin3x cos3x 2 2 2 sin2x      

     3 35 cosx sinx 3sinx 4sin x 4cos x 3cosx 2 2 2 sin2x         

     3 38 cosx sinx 4 sin x cos x 2 2 2 sin2x       

      8 cosx sinx 4 sinx cosx 1 sinxcosx 2 2 2 sin2x        

    4 sinx cosx 2 1 sinxcosx 2 2 2 sin2x       

   
1

4 sin x cosx 1 sin 2x 2 2 2 sin 2x
2

 
     

 
 

    2 sinx cosx 2 sin2x 2 2 2 sin2x      

sinx cosx 2    ( vì 2 sin2x 0  ). 

https://hoc360.net/
https://hoc360.net/


Truy cập hoc360.net để tải tài liệu học tập, bài giảng miễn phí 

Truy cập hoc360.net để tải tài liệu học tập, bài giảng miễn phí 
 

2 sin x 2 sin x 1 x k2 x k2
4 4 4 2 4

        
                

   
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